

# 粵疫苗斷貨 家長赴港「救急」

## 母嬰健康院配額有限 多選擇預約私人診所

香港文匯報訊(記者 盧靜怡 廣州報道) 廣東近期集中出現兒童疫苗供應緊張情況。在廣州、深圳、珠海等多市醫院門診,不少家長帶孩子接種疫苗被告知無貨。據了解,缺貨的為內地免費提供的「一類疫苗」和自費購買的「二類疫苗」,包括卡介苗接種、乙肝疫苗、脊灰糖丸等疫苗。此類疫苗在香港私家診所亦可接種,部分心急家長帶孩子赴港注射。對此,疾控專家稱因香港疫苗的劑型、規格、生產廠家與內地不同,不建議赴港接種,而在內地即使延遲接種也不會影響疫苗的效果。

記者昨日中午在廣州一家社區醫院看到,兒童接種區內人滿為患。該院門口顯眼處張貼著「疫苗緊缺」的白色告示,候診室長椅坐滿家長,注射室內不時傳來孩子「哇哇」的哭聲。由於一、二類疫苗陸續出現供應緊張,眾多家長帶孩子排隊等候注射疫苗的場景也相繼在廣東多個城市出現。

### 「過渡」期間疫苗控制嚴格

廣東省疾控中心相關負責人表示,山東「問題疫苗」事件後,部分疫苗的生產工藝和質量控制更趨嚴格,導致疫苗生產廠家的產量減少以至供應緊張。此外,山東疫苗事件後,內地規定一類疫苗全部納入省級公共資源交易平臺集中採購,而廣東尚在搭建平臺,按計劃最快要9月才建成。業內人士指,「過渡」期間會短期出現疫苗缺貨。

由於一、二類疫苗緊缺,部分珠三角市民攜孩子到香港注射疫苗「救急」。廣州市民茹女士便是其中之一,她日前帶著2歲大的孩子預約香港私人診所注射13價肺炎球菌結合疫苗。她指,預約後等3天便可過去打針,手續也較為方便。

目前內地市民到香港打疫苗有2種方式,一種是去香港衛生署轄下的各母嬰健康院,另一種是去私家診所。據悉,非香港出生的孩子赴港打疫苗,需提前電話預約,再按時間遞交「出世紙」、免疫接種記錄卡、父母身份證明和嬰兒出院記錄等便可完成登記。

### 專家稱延遲接種不影響效果

不過,受「問題疫苗」事件影響,香港衛生署在4月出台「限苗令」,對非本地居民的兒童接種疫苗實施限額,每月配額為120個,每周母嬰健康院的配額約為2到7個。而私人診所則不設限制,因此不少赴港家長選擇預約私人診所。上述茹女士也坦言,香港健康院很難預約,因此才改到私人診所打針。

抱著8個月大的孫子接種疫苗的唐阿姨表示有意赴港打針:「若同類疫苗內地缺貨香港有,會帶孩子到香港打針,延期擔心效果打折扣。」

為此,南方醫科大學南方醫院副主任醫師孫樹梅認為,內地疫苗質量過關,只是需要等一段時間,不建議花費時間精力赴港接種。廣東疾控專家也表示,由於香港疫苗的劑型、規格、生產廠家與內地不同,不建議家長帶著孩子去港澳等境外地區進行接種疫苗,並指延遲接種不會影響疫苗的效果,有疫苗後及時補種便可。



■廣東近期集中出現兒童疫苗供應緊張情況。圖為廣州一家社區醫院站滿了排隊接種疫苗的家長和孩子。記者盧靜怡攝

■廣州一醫院昨日貼出疫苗緊缺公告。記者盧靜怡攝

### 廣東多市疫苗緊缺情況

**廣州:**一類免費疫苗中,A群流腦疫苗出現緊張,其他如脊髓灰質炎糖丸、預防結核病的卡介苗也出現了供應緊張的情況。二類自費疫苗多數緊缺。

**深圳:**A群流腦疫苗等部分一類疫苗缺貨,二類疫苗預計最快7月中下旬可到貨補充。

**珠海:**A群流腦疫苗等部分一類疫苗缺貨。

**東莞:**一類疫苗,包括A群流腦疫苗、麻風疫苗、脊髓灰質炎糖丸等供應不足,預計將在8月恢復。二類疫苗暫時供應不足。

**江門:**二類疫苗出現缺貨,主要包括狂犬疫苗、水痘疫苗、肺炎疫苗等6種疫苗。

**中山:**水痘、流感疫苗等二類疫苗出現短缺,預計下月可到貨。

資料來源:多市疾控中心公開資料  
整理:記者 盧靜怡



廣州市民梁小姐:

醫生說延遲接種影響不大,所以也不會太擔心。國家在收緊疫苗監控標準是好事,寧願推遲打也希望有安全保障。帶孩子到香港打疫苗出行並不方便,費用比較高,所以寧願等內地恢復供應。



廣州市民邱小姐:

儘管遇到疫苗短缺,但並沒有打算到香港打疫苗。因為孩子出世至今,一直接受內地疫苗注射,擔心去香港打的進口疫苗會出現不良反應,因此會留在內地打完國家安排的一類疫苗。



潮汕市民馮先生(圖中黑衣者):

第一次帶著兒子到廣州醫院接種疫苗,到醫院看告示才首次知道疫苗緊缺,但幸好此次兒子需要接種的疫苗還有存貨。可以理解家長去香港打疫苗,因為如果延遲等候,怕中間會感染疾病。

■文/圖:記者 盧靜怡

# 滬垃圾偷倒太湖 黑色利益鏈驚人



■在江蘇蘇州太湖西山島邊,垃圾遍地,散發出陣陣惡臭。

香港文匯報訊 約4,000噸來自上海的生活及建築垃圾,近日欲在江蘇蘇州太湖西山遠規傾倒時被當場抓獲。測算顯示,事發區域相關垃圾總重量超過2萬噸。據新華網報道,記者日前在蘇州市吳中區金庭鎮太湖邊看到,「垃圾山」高高聳立,佔地兩個籃球場

大小,表面覆蓋著各種各樣的生活廢棄物和磚頭、瓦塊等。

一名沙石運輸船主介紹,從6月12日起,每天有兩三艘三五百噸的運輸船前來傾倒垃圾,直到7月1日被相關部門查處。家住附近的沈女士抱怨,垃圾運來後臭氣熏天,蒼蠅蚊蟲滿天飛。

「這些垃圾約有1.5萬立方米,成分主要是建築垃圾、裝潢垃圾,也有小部分生活垃圾。」蘇州市吳中區金庭鎮顧麗明介紹,現有垃圾堆放在太湖邊的廢棄石口堤岸上,與太湖水隔離,並安排公安、環保、城管部門現場看守。環保部門已對周邊太湖水質進行檢測,目前沒有發現異常,下一步將要求有關部門盡快調查,恢復環境原狀。

目前,涉事的8艘垃圾運輸船全部被海軍部門原地扣留。蘇州公安部門及上海市相關部門工作人員已介入調查,情況正在偵查中。

### 運一船垃圾獲利2000元

記者調查發現,垃圾違規外運已經形成一條黑色利

益鏈,城市垃圾經層層轉包倒手,每一層利潤都很驚人。

被扣貨船中一艘「安航機00008」船主稱,船停在上海某處水域時,有大卡車把垃圾運到船上來,一名「中間人」讓他們把船開到蘇州太湖邊的碼頭。「運一船貨約2,000元(人民幣,下同),卸完貨可以拿錢。我不知道是什麼貨,我只管運。」

一名業內人士介紹,從上海運到蘇州或無錫,貨主給的價格比普通沙石的運費要高一倍多。「中間人」至少以每噸30元獲利,為其尋找垃圾傾倒地點的人則以約每噸5元獲利,卸載、填埋垃圾的人也能分一杯羹。

一些環保專業人士指出,最大責任還是在輸出地負責垃圾處理的機構,其在當地處理與轉運他地處理之間可能存在較大的成本差異。

蘇州、無錫等地多位基層環保及市容工作人員認為,這種跨省傾倒垃圾行為,實質是將垃圾處置成本轉嫁外地。各地需提高「一盤棋」意識,強化跨區域聯防共治。

# 深公立醫院藥品將降價



■深圳公立醫院藥品料將降價。本報深圳傳真

香港文匯報訊(記者 古寧 深圳報道) 深圳公立醫院藥品將降價。作為首批17個醫改試點城市之一,繼在內地率先推行公立醫院藥品「零加成」後,深圳將推進藥品採購改革,降低藥品虛高價格。深圳市衛計委日前下發了《深圳市推行公立醫院藥品集團採購改革試點實施方案》,從7月起將通過推行藥品集團採購,實現藥品採購總費用降低30%以上。並爭取到2017年,深圳公立醫院藥品收入佔業務收入的比例下降到27%以內。根據相關《方案》,深圳還將建立一套全新的藥品採購制度,控制可能出現的監管空白、市場壟斷、質量保障和供應不及時等風險。

### 推行藥品集團採購

深圳衛計委相關人士介紹,此前深圳公立醫院目前通過廣東省藥品交易平臺進行藥品採購,但廣東省平台中標藥品數量上萬種,而深圳公立醫院常用藥品僅1,000多種。由於可選擇用藥範圍廣,不僅造成同一種藥品的採購量分散,而且給藥業代表變相促銷留下了巨大空間。此外,廣東省各醫療機構在省平台上單獨下單採購,每月競價一次,造成單次採購量分散。由此,深圳推行藥品集團採購,以實現「量價掛鉤,以量控價」。

記者了解到,此次深圳希望通過集團採購改革試點,讓藥品供應價格降低。在試點期內,集中採購的藥品總費用,則要比2015年在省平台上採購同等數量品規的藥品總費用下降30%以上。而通過集團採購試點,要使深圳公立醫院藥品採購、配送和臨床用藥行為更加規範有序,醫藥購銷領域商業賄賂行為得到遏制,並增強藥品供應保障能力,尤其是常用低價藥、婦兒專科藥、急救搶救藥、市場短缺藥品供應保障能力。

# 南方日報:以「四個自信」推進中國特色社會主義事業

香港文匯報訊 據新華網報道,「堅持不忘初心、繼續前進,就要堅持中國特色社會主義道路自信、理論自信、制度自信、文化自信,堅持黨的基本路線不動搖,不斷把中國特色社會主義偉大事業推向前進。」《南方日報》昨日發表評論員文章指出,習近平總書記「七一」重要講話,為全黨堅定不移推進中國特色社會主義事業注入了強大信心和動力。

文章指出,堅持和發展中國特色社會主義,我們必須堅定道路自信、理論自信、制度自信、文化自信。正如習近平總書記所指出:「當今世界,要說哪個政黨、哪個國家、哪個民族能夠自信的話,那中國共產黨、中華人民共和國、中華民族是最有理由自信的。」我們要堅信,中國特色社會主義道路

是實現社會主義現代化的必由之路,是創造人民美好生活的必由之路;中國特色社會主義理論體系是指導黨和人民沿着中國特色社會主義道路實現中華民族偉大復興的正確理論,是立足時代前沿、與時俱進的科學理論;中國特色社會主義制度是當代中國發展進步的根本制度保障,是具有鮮明中國特色、明顯制度優勢、強大自我完善能力的先進制度。而堅定道路自信、理論自信、制度自信,說到底是要堅定文化自信,文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。

文章談到,堅定「四個自信」,我們必須牢記,我們要建設的是中國特色社會主義,而不是其他什麼主義。「鞋子合不合腳,自己穿了才知道。」評價中國特色社會主義是不是好,要看事實,要看中

國人民的判斷,而不是看那些戴着有色眼鏡的人的主觀臆斷。

實踐充分證明,中國特色社會主義是植根於中國大地、反映中國人民意願、適應中國和時代發展進步要求的科學社會主義。找到一條好的道路不容易,走好這條道路更不容易。我們必須堅定不移走下去,要虛心學習借鑒人類社會創造的一切文明成果,但不能數典忘祖,不能照抄照搬別國的發展模式;要始終保持清醒堅定,保持強大前進定力,既不走封閉僵化的老路,也不走改旗易幟的邪路,不為任何風險所懼,不為任何干擾所惑,真正做到「千磨萬擊還堅勁,任爾東西南北風」。中國共產黨人和中國人民完全有信心為人類對更好社會制度的探索提供中國方案。